



# 网络直播打赏纠纷频发

仅半年就涉及金额890余万

从2016年开始,网络直播这一新兴事物已经逐渐成为当下最热门的互联网产品之一。近日,文化部官网发布通报称,已对网络表演部署双随机执法检查,第一轮将依法随机抽查50家网络表演经营单位。记者梳理公开报道发现,仅半年来,因为直播打赏而涉及的盗窃、诈骗、挪用公款案件或未成年人趁家长不注意打赏网络主播就已出现28次,涉及金额890余万。

## 现象 打赏陷纠纷或违法 半年内至少890万

2016年被称为我国直播元年,从一个个普通的手机应用,到每场发布会上不可或缺的部分,过去一年里,网络直播全面爆发,受到社会各界瞩目。

据中国互联网络信息中心公布的第39次全国互联网发展统计报告显示,截至去年12月,我国网络直播用户规模达到3.44亿,占网民总量的47.1%。其中,演唱会直播、真人秀场直播、游戏直播、体育直播等四大直播类型的用户使用率为15.1%-20.7%不等。去年网络直播市场,月活跃直播用户高达1亿户,用户总数较当年6月增长1932万。2016年年底,网络直播平台花椒直播公布了《花椒直播年度直播大数据》,其中显示,该平台粉丝全年累计共送出12.8亿个甜甜圈,相当于1.28亿人民币。

伴随着网络直播的如火如荼,网友为喜欢的主播一掷千金、未成年人偷偷花费数万元打赏心仪主播、政府官员为打赏主播挪用百万公款等新闻层出不穷。

2月23日,江苏淮安市清江浦区人民法院公开审理了一起经济案。原淮安某局财务科现金会计常某为了能在虚拟的世界里出风头,2015年9月至2016年7月期间,多次窃取单位财务章,取走单位四个账户上的公款共计280.7万元。其中,10万元用于个人消费,其余270万元全部用于网游以及打赏网络主播。

同月,重庆市开州区12岁的男孩“小龙”刷新了一个网络消费新数据:为打赏喜爱的主播,“小龙”在某网络平台上,短短5秒就刷出了6万元礼物。

记者统计发现,过去半年中,因直播打赏引发的纠纷甚至违法犯罪行为相关的公开报道事件就有28件,涉及金额超890万。其中未成年人趁家长不注意打赏网络主播,花费过万后才被发现的新闻报道达6起;

公务人员或公司会计为打赏主播挪用资金者有4人,金额总计700多万元;此外,关于为打赏主播进行盗窃、诈骗等犯罪行为等有14条相关报道。

## 调查 打赏无需实名认证 充值缺乏身份审核

记者体验多款网络直播软件发现,大部分直播软件都在画面底部设置了打赏功能,用户可通过绑定微信或支付宝等支付方式购买平台提供的礼物,送给正在直播的主播。平台会为用户提供价格不等的礼物类型,部分免费礼物可以通过完成日常任务完成,充值所购礼物起步价为6元,单笔上限为98元、298元或1598元不等。此外,用户也可通过个人设置购买平台提供的虚拟货币,供观看直播时使用。

记者体验映客、一直播等直播软件发现,在充值过程中并没有身份核实等步骤,用户只需绑定移动支付方式就可进行充值。而花椒直播则在充值购买画面下方提供了一条“用户充值协议”链接。协议中提到:请确认您完全具有民事行为能力,如您已年满18周岁,或您已年满16周岁且依靠自己的劳动收入作为主要生活来源,否则请您停止注册或使用本协议项下的服务。协议在权利声明部分注明,进行充值时您是绑定的支付宝账户持有人,可合法、有效使用该账户且未侵犯任何第三方权益,否则因此造成支付宝账户实际所有人损失的,您应单独负责解决由此产生的纠纷并承担全部法律责任。

但记者在实际操作中发现,进行账户充值时并不需要进行实名认证。今年2月,银川市13岁女孩小丽(化名)为讨音乐主播开心,从家中偷拿4000多元。由于没有银行卡绑定的支付软件,小丽将这笔钱拿到了附近一家手机店进行充值,然后全部打赏给了自己心爱的主播。小丽的父母知情后想追回钱款,却被告知无法



立案。经调查,小丽是主动将钱打赏给主播的,其间并没有发生任何诈骗行为,因此不构成刑事案件。

## 延展 监管侧重内容审核 缺乏打赏监管机制

2月27日,文化部官网发布通报称,文化部近日部署了对网络表演市场的双随机执法检查。第一轮将依法随机抽查50家网络表演经营单位。文化市场司有关负责人介绍说,目前全国主要网络表演经营单位约有100家,本次抽查数量达到总数的50%。通报显示,文化部将组织随机抽取的执法人员,对随机抽中的网络表演经营单位“全面体检”,重点清理整治价值导向错误、淫秽色情低俗、封建迷信等禁止内容。

去年9月9日,国家新闻出版广电总局下发通知,其内容也更侧重于对直播内容的规范。通知规定直播平台必须“持证上岗”,未经批准不得使用“TV”等广播电视专有名称,直播活动开始前需向省级以上广电部门备案等。

记者梳理发现,目前的监管主要集中在内容审核发现,而关于网络直播的打赏机制,目前未出台相关法规。

针对目前涉及直播打赏而频发的纠纷和因此引发的违法犯罪情况,君佑律师事务所于磊告诉记者,网络直播平台设置打赏功能本身无可厚非,但应避免诱导性打赏的行为。对于未成年人因网络直播巨额打赏引发的纠纷,因为未成年人并不具备完全民事行为能力,当打赏金额与其行为能力不匹配或盗用监护人财产进行打赏时,监护人可向受益方要求返还。

另外,如果网络平台涉嫌传播淫秽等违法犯罪行为,这部分打赏所得就属于犯罪所得,必须予以退还。于磊律师呼吁,直播平台在开通打赏功能时,也应当尽力完善相关打赏行为人的相关审核和监管的机制,以避免不必要的纠纷。

(来源:《北京青年报》)

# 中国女生爱美地图:南京妹子最文艺

一方水土养一方人,全国各地的妹子在美的追求都不一样,比如常州、泰州、徐州的妹子爱减肥,北京的妹子喜欢泡温泉,重庆和成都妹子则偏好美发和美甲……百度糯米发布的《2017中国女生爱美地图》大数据报告显示,南京和厦门妹子是最文艺范的女生。

爱美是女人的天性,但世人对美的理解和偏爱各不一样。数据显示,以出美女闻名的成都和重庆来说,妹子都特别爱美发和美甲。有

网友作了个简单的计算:重庆地标性建筑解放碑高度27.5米,直径大概5米,总面积约539平方米。一个人美甲(手指+脚趾),每个指甲至少要涂5层甲油,按每个指甲1平方厘米算,刷满解放碑完全没问题。

在爱美这件小事上,南方女孩和北方姑娘也呈现出了很大的差异。数据显示,东北的大妹子酷爱健身运动,一个个励志成为“马甲线女神”,而南方的女孩则更偏爱瑜伽,注重身体柔美纤细,上海等地的华东姑娘则自律性更强,会选择素食。

在美容SPA排行榜上,除了北京、西安、石家庄、太原等北方城市也

名列前茅。做个小猜测,可能是因为北方是雾霾重灾区,容易糊了脸,所以姑娘们格外注重保养吧。

生活除了眼前的苟且,还有诗和远方。说了这半天,终于轮到南京姑娘了,地图显示,南京、厦门的女生绝对文艺,喜欢喝喝小酒,看看电影,对着星星月亮谈谈人生理想。而在这份大数据报告中,在“3月不减肥,一年徒伤悲”的重要节点上,江苏常州、泰州、徐州的姑娘们早已开启了减肥这项任重而道远的事业,而北京、南宁、郑州的妹子们还开启了脱毛新模式。毕竟春天来了,露肉的夏天还会远吗?

(来源:《扬子晚报》)

## @微语录

**@琢磨先生:**当一个人对新生事物还不了解就嗤之以鼻的时候,差不多就老了,这种思维的僵化比身体的老化更为可怕。李鸿章当年去英国,转了一圈说:无甚可观。一个帝国就已经垂垂老矣。保持心灵年轻的方法就是,始终保持对这个世界的好奇心,并随时向着光亮改变,一个人才不会固步自封,一个国才不会夜郎自大。

**@王人平:**区分开哪些是我们自己的需要和期待,哪些是孩子的需要和渴求,对我们自己的需要和期待负起百分之百的责任,而不是强加给孩子,是构建良好亲子关系的基础。唯有具备这份觉知,在我们对孩子的期待可能会伤害我们的关系时,才会把关系放在第一位,始终秉持关系大于教育、先于教育、包含教育的信念和原则。

**@张小娴:**爱谁都不自由,爱谁都难免会有失望的时刻,也会有疲累的时候,但是,有一天,你还是会爱上一个人,他不需要你将就,你也甘心情愿为他舍弃自由。失望和疲累的时候,你看出了人生本来就有高山与低谷,一路上所有的颠簸都是为了走向那片最蓝的天空和那一群最会唱歌的鸟儿。

(来源:新浪微博)

## @微趣图

### 动物们的独门绝技



(来源:新浪微博)

## @微笑话

**@依萍日记:**金刚狼:“你什么都没做,突然冒出个小姑娘,叫你爹,这种感觉没有人会了解!”“得了吧,我比你了解!”马云说道。

**@王恒珂:**一日,孟婆找到阎王说:“我这天天给人喂孟婆汤,掌管奈何桥,太无聊了,我要转世投胎。”阎王说:“好,你把这碗孟婆汤喝了,就去投胎吧。”孟婆喝了汤之后……阎王说:“从今以后,你就叫孟婆,掌管奈何桥……”

(来源:新浪微博)

